EXERCICES : LOI D’OHM

Problème 1

Voici le circuit d’alimentation d’un moteur à courant continu à excitation série :
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Les résistance R1 et R2 sont réglables et permettent de modifier la tension d’alimentation du moteur, mais la somme (R1 + R2) reste constante. La résistance Rex représente le circuit d’excitation du moteur. Le générateur fournit une tension de 500 V.

1. On souhaite que la tension aux bornes du moteur soit égale à 350 V. Sa charge impose qu’il appelle un courant de 50 A, valeur nominale du courant du moteur.

1.1. Calculer la tension la valeur de la résistance d’excitation sachant que la tension à ses bornes est alors égale à 20 V.

1.2. Calculer la tension aux bornes de R2.

1.3. Calculer la puissance appelée par le moteur.

1.4. Calculer la puissance dissipée par effet Joule par la résistance d’excitation.

1.5. Le générateur fournit une puissance de 30 kW, calculer l’intensité du courant qu’il débite.

1.6. Calculer la tension aux bornes de la résistance R1.

1.7. En déduire la valeur de la résistance R1, puis celle de la résistance R2.

1.8. Calculer les puissances dissipée par les résistance R1 et R2. Que deviennent ces puissances ?

1.9. Comparer la puissance fournie par le générateur avec la somme de toutes les puissances absorbées par les autres éléments du montage. Conclure.

2. Pour un même courant absorbé d’intensité 50 A, on souhaite que la tension aux bornes du moteur soit maintenant égale à 150 V.

2.1. Calculer la tension aux bornes de Rex.

2.2. En déduire la valeur de la tension aux bornes de R2.

2.3. En admettant qu l’intensité du courant traversant R2 vaut maintenant 5,1 A ; calculer la nouvelle valeur de R2.

2.4. Calculer la nouvelle valeur de R1.

2.5. En déduire l’intensité du courant débité par le générateur, puis la valeur de la puissance qu’il fourni.

3. On souhaite vérifier expérimentalement la valeur à chaud de la résistance d’excitation.

3.1. Donner, en le justifiant, un schéma de montage.

3.2. A quelle valeur devra-t-on régler l’intensité du courant dans le montage.

3.3. Quel est le processus expérimental.

Problème 2

Lors d’une séance de travaux pratiques, on souhaite tracer la caractéristique courant-tension d’un dipôle résistif possédant les caractéristique nominales suivante : 200V – 600W.

1. Donner la signification des caractéristiques nominales.

2. Calculer la valeur de l’intensité nominale.

3. A partir des valeurs de la plaque signalétique, calculer la valeur de la résistance nominale de ce dipôle.

4. Donner un schéma du montage permettant de relever cette caractéristique. Quelles devront être les valeurs extrêmes du relevé.

5. On obtient le tableau de mesure suivant :

	U (V)
	-200
	-160
	-120
	-80
	-40
	0
	40
	80
	120
	160
	200

	I (A)
	2,60
	-2,08
	-1,56
	-1,04
	-0,52
	0
	0,52
	1,04
	1,56
	2,08
	2,60


Tracer la caractéristique u=f(i) obtenue.

6. A quoi voit-on, sur cette caractéristique, que le dipôle est linéaire ? Que le dipôle est symétrique ? Que le dipôle est passif ?

7. Calculer le coefficient directeur de la droite obtenue. Comparer sa valeur avec celle de la résistance nominale. Justifier.

Problème 3

On réalise un solénoïde (bobine longue), en bobinant 400 spires de fil de cuivre de section circulaire, d’épaisseur 2 mm, sur un noyau de diamètre 10 cm et de longueur 50 cm. On donne la résistivité du cuivre à 20°C : Cu = 1,7.10-8 .m.

1. Faire un schéma de la géométrie du solénoïde.

2. Calculer la longueur totale de fil.

3. Calculer la section du fil.

4. En déduire la valeur de la résistance à 20°C.

5. Sachant que le coefficient thermique de résistivité du cuivre vaut a = 0,00393 K-1. Calculer la valeur de la résistance de la bobine à 60°C.
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